《植树的牧羊人》温故知新教案
【学情分析】《植树的牧羊人》是初一学生继《秋天的怀念》和《再塑生命的人》之后学习的第三篇“写人”类文章，也是课本习作系列“学会记事”和“写人要抓住特点”之后的又一篇“写人”类散文精读课文，有必要为学生总结提炼一些“写人”类文章的基本特点和规律，以帮助学生进一步提高理解此类文章的能力，并且以读导写，提高学生写作此类文章的能力；初一学生逻辑思维能力偏弱，总结提炼的习惯较差，也需要教师有意识的进行必要的训练和熏陶。
【教学目标】以《植树的牧羊人》文后“思考探究一”为起点，通过联系《秋天的怀念》和《再塑生命的人》，教授学生用“七经四纬图”提高理解和写作“写人”类散文的能力。
【教学重点】帮助学生理解“七经四纬图”。
【教学难点】通过意象的提炼和“桥”的运用，凝炼素材，彰显特色。
【教学时间】一课时
【教学方法】练习、诵读、讨论
【教具准备】导学案、PPT、期中考试课外阅读文章《你的眼泪是一条河》、学生习作
【教学过程】
课前预习：熟读《植树的牧羊人》《秋天的怀念》《再塑生命的人》《你的眼泪是一条河》，以及部分同学作文，自己尝试完成“导学案”指定内容。
课堂学习：
一、复习《植树的牧羊人》，提出“七经四纬图”概念。
1、复习《植树的牧羊人》课后题一，讨论表格的作用。
导入：《植树的牧羊人》大家已经学过了，但是我今天要带领大家来复习一下。孔子说：“温故而知新，可以为师矣。”大家有没有信心通过“温故”而有新的领悟呢？
先问大家一个问题：《植树的牧羊人》是我们本学期学习的第几篇写人的文章？（追问）另外学过哪些同类的文章？
看来，写人的文章大家已经不陌生了，但是，我们有没有思考和提炼一下，写人的文章有什么共同特点呢？这堂课我们就尝试着来做做这件事。
我们先从《植树的牧羊人》课后第一道习题开始。
	
	牧羊人的情况
	高原的情况

	初遇牧羊人
	
	

	再见牧羊人
	
	

	最后一次相见
	
	


讨论：我们以前理解文章或写作文章，往往只用过这个表格的第一列，现在增加到三列，你觉得有什么好处呢？（帮助了解文章的具体内容）
2、扩展表格为“七经四纬图”，联系《植树的牧羊人》的具体内容理解“意象”与“桥”的意义和作用。
讨论：这张表格虽然比单列的线性思路图有了进步，但对于写人的文章来说，仍然缺了很多重要的东西，缺什么呢？（中心：人物特点和作者的思想感情；时间：内容层次的标记。）
	时间
	“我”的经历
	牧羊人的作为
	高原之“变”
	牧羊人特点
	“我”的思想感情

	
	初遇
	养羊
种树3年
	荒漠：
	
	

	
	再见
	养蜂
种树9年
	森林
	
	

	
	多次见
	继续种树
	
	
	

	
	最后见
	种树35年
	绿洲：
	
	


指导：现在变成了六列四行，使我们对文章的了解更加全面了。
但是，我还要给大家补充最重要的一列，我把它称之为“意象”，本文的意象是“树”。“意象”这个词来自于诗歌，它不仅是抒情的一个凭借物，还是使文章内容集中精炼的一个核心，我把它称为叙事写人散文的第一秘诀，需要引起大家足够的重视。它往往从文章题目就开始，一线贯穿到文章的结尾，后边你会不断加深体会。
	思路标记
	叙述者
	主角
（牧羊人）
	意象
（树）
	功绩
（高原之“变”）
	人物品格
	思想感情

	1913年
	初遇
	养羊
种树3年
	种树3年
一万棵树
	荒漠：
	勤劳
严谨
坚韧
无私
伟大
	敬佩
赞美

	1919年
	再见
	养蜂
种树9年
	橡树林
山毛榉林
白桦林
	森林
	
	

	1920-1944
	多次见
	继续种树
	
	
	
	

	1945
	最后见
	种树35年
	树林、枫林
	绿洲：
	
	


3、小结：现在我们已经得到了一个完整的写人散文的思路图，为了便于大家掌握这种稍嫌复杂的思路图，我给它取了个名字叫“七经四纬图”。那么，为什么写人的散文需要有“七经”、“四纬”呢？我们写人，都是写我们熟悉的人，表达我们对他的独特的感情和评价。所以，在写人的文章里边，叙事就不仅要写出主人公的所作所为，也需要写出作者对主人公的交往过程、感知过程。写人的目的是要写出人物的特点、品格，表达作者对这个人物的感情和评价，所以写人文章的主旨也是双线。
从图中，我们可以清楚的发现，在展现人物行为表现到突出人物特点、作者感情中间，必须要有一座桥梁，它同样需要两部分构成，一是“意象”的提炼，二是“功绩”的凸显。可以说，这两“经”才是写人散文的中枢神经，能处理好这两“经”，写人的文章才能生动感人，且特色鲜明。这是今天学习的重点，也是难点，希望大家在后边认真体会。

叙事需要写清事情的经过，从开端、发展到高潮、结局，这样，就形成了四个基本层次。需要指出的是，实际文章的思路层次并不与事情经过的四个阶段相一致，而是往往呈现开端、发展一、发展二、高潮（结局）的结构模式，古人喜欢用把文章结构思路说成“起承转合”。为了实现层次清晰，需要安排层次标记，这种标记一般有四种：时间推移、地点变换、人物出没、事件逻辑。《植树的牧羊人》用的是时间标记。
	叙事（内容）
	造“桥”（特色）
	立意（中心）

	层次
	序
	“我”
	人
	象
	绩
	品
	情

	
	
	
	
	
	
	
	

	起
	
	
	
	
	
	
	

	承
	
	
	
	
	
	
	

	转
	
	
	
	
	
	
	

	合
	
	
	
	
	
	
	


我们可以用两句口诀记住“七经四纬图”的要点：“序我人意绩品情，起承转合思路明。”
二、联系《秋天的怀念》，验证“七经四纬图”的价值。
讨论补充《秋天的怀念》的“七经四纬图”。
导入：是不是写人的文章都有这样的“七经”和“四纬”呢？我们来验证一下，看看《秋天的怀念》。老师已经给大家捋出了叙事和立意，你觉得本文有“桥”吗？本文的“桥”是由什么“意象”和“功绩”构成的呢？
	叙事
	 造“桥”
	立意

	层次
	序
	“我”
	人
	象
	绩
	品
	情

	
	
	
	母亲
	花
	我之“变”
	
	

	起
	不愿看花
	因病怨艾
不愿看花
	等我平静
劝我看花
	劝我看花
不愿看花
	绝望
	慈爱
宽厚
敏感
坚强
无私
	怀念：
    愧疚
悔恨
痛惜
感激

	承
	答应看花
	又看落叶
答应看花
	挡在窗前
求我看花
	求我看花
答应看花
	触动
	
	

	转
	没看成花
	见最后一面
	抱憾病逝
	（花死）
	感动
	
	

	合
	看了菊花
	北海看花
	
	北海看花
	好好儿活
	
	


引导学生注意第一节写到“花死”的插叙的价值。
三、联系《再塑生命的人》，巩固对“七经四纬图”的理解和掌握。
讨论补充《再塑生命的人》的“七经四纬图”，突出理解“意象”与“桥”的意义和作用（只讨论填写“象”、“绩”部分）。
	叙事（内容）
	造“桥”
	立意（中心、主旨）

	层次
	序
	“我”
	主
	象
	绩
	品
	情

	
	
	
	沙利文老师
	布娃娃
	重塑生命
	
	

	起
	那天
	初次相见
	紧紧抱我
	
	愤怒苦恼
	慈爱
宽厚、耐心
强烈的爱心高超的教育艺术
	感激
敬爱

	承
	第二天
	开始学习
	教我“doll”
	玩
	产生兴趣
	
	

	转
	此后
	学会很多
	教我认识万物
	比
	领悟事物
	
	

	合
	有一天
	唤醒灵魂
	教我分清“杯”和“水”
	摔
捡
	唤醒灵魂
喜悦幸福
	
	


四、讨论补充《你的眼泪是一条河》的“七经四纬图”，继续突出理解“意象”与“桥”的意义和作用。
	叙事
	造“桥”
	立意

	层次
	序
	我
	主
	象
	绩
	品
	情

	
	
	
	母亲
	泪河
	使我好好儿活
	
	

	起
	不满一岁
	得急性肠炎
	跪求老中医救我
	焦急
哀求
	死里逃生
	慈爱
宽厚
敏感
坚强
无私
	愧疚
悔恨
痛惜
感激

	承
	高考那年
	得了高考文科第一
	添改棉被
	高兴
不舍
	成绩优异
	
	

	转
	刚工作时
	患病住院
	陪我斗病魔
	心痛
	摆脱死神
	
	

	合
	双目失明后
	双目失明
绝望难受
走出活路
	细心照顾
耐心劝慰
	愁苦

	艰难站起
走出活路
	
	


五、总结：对于写人的文章，同学们过去可能关注叙事多一点，也能注意到要写出人物特点。今天老师教给大家的“七经四纬图”不仅可以帮助大家更加清晰地理解叙事的层次性、表情达意的准确性，更为有价值的是，可以帮助大家了解，由“意象”和“功绩”构成的“桥”才是此类文章最值得关注的部分，它们不仅确定着文章的具体内容和关键细节，也决定着文章是否能从独特的角度营造出独具匠心的特色，而只有特色鲜明的文章才会有真正的价值。
希望大家把如何“造桥”当做阅读写人散文和写作写人散文最重要的工程来做。
今天我们通过对相关文章的综合复习，有没有 “温故而知新”哪？希望同学们今后养成温故知新的习惯，让我们从有“知识”的人提升为有“智慧”的人。
课后延伸：
联系同学或自己的写人习作，学习运用“七经四纬图”评价和修改作文。先和同学讨论完成一篇写人作文的“七经四纬图”，发现原作的突出缺陷，然后讨论弥补缺陷的办法，并尝试修改。
